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闽南师范大学全日制学术学位

硕士研究生培养方案

学科名称：    中国语言文学       

学科代码：        0501          
培养方向：中国现当代文学         
培养单位：    文学院         

填表日期：    2024年6月4日    

学科建设与研究生工作处制

2021年6月

    一、学科概况
中国现当代文学学科现有在职教师11人，其中教授4人、副教授5人、讲师2人，具有博士学位8人、硕士学位3人，博士生导师2人、硕士生导师7人。本学科历来重视学术梯队建设，老、中、青搭配得当，职称结构、学历结构、学缘结构合理。团队实力雄厚，教学成绩和科研成果突出，多次举办大型国际学术研讨会，积极参与境内外学术交流，在学术界产生了广泛的影响。

本学科教师近年来主持国家社科基金项目近十项，省部级项目十余项，在《中国社会科学》《文学评论》《中国现代文学研究丛刊》《新文学史料》《文艺理论与批评》《鲁迅研究月刊》《东南学术》《当代文坛》等学术期刊发表论文百余篇，出版《老舍论集》《〈骆驼祥子〉汇校本》《现代音乐文学导论》《自由主义与新文学现代性品格》《百年诗说》《新文学发生期旧体诗论略》《闽南民间文学研究》等著作十余部，相关研究受到学界关注。

经过多年的探索，本学科在老舍研究、林语堂研究、鲁迅研究、音乐文学研究、诗歌研究、自由主义文学思潮研究、台港文学研究等方面形成了特色。
二、培养方向

1.现代经典作家与文学思潮研究

本方向关注现代经典作家与文学思潮的研究，一方面聚焦于鲁迅、林语堂、老舍、张爱玲等现代文学经典作家，以他们的文学创作、文坛交游为中心进行作家的个案研究，另一方面则研究从五四时期到当下，中国文学的理论和创作中出现的、有一定影响的思想倾向，重点培养具有文学鉴赏能力与正确历史意识的科研人才。

2.新诗与音乐文学研究
本方向对中国新诗和音乐文学的发生、历史轨迹、内在质地、流变规律、诗美生成与接受传播等重要学术问题进行探讨，注重考察新诗和音乐文学同民族传统诗歌、外国诗歌的关系，解读重要诗人词人及其重要作品，重视新诗与音乐文学本体研究及理论探讨，着重培养新诗与音乐文学的鉴赏、研究、创作方面的科研人才。

 3.台港澳及海外华文文学研究
本方向主要以作为中国文学重要组成部分的台港澳文学以及与中国文学有密切关联的海外华文写作为内容，培养学生具备台港澳文学、文化的基本知识，丰富对中国文学的整体认识，并全面把握中华文化的海外传播，回应祖国统一、中国文化走出去等重大问题。在此基础上，通过扎实的学术训练，培养可从事台湾、香港、澳门及海外研究的科研或管理人才。 

三、培养目标

通过三年的综合培养培养，使学生具有高尚的道德情操和健康的身心，在专业上，系统掌握中国现当代文学学科的知识，打下扎实的专业基础，熟悉本学科的研究现状与发展趋势，获得较强的研究能力和论文写作能力，同时具备较好的外语水平和理论素养，毕业后能继续深造攻读博士学位，或较好地胜任高等学校、科研单位、文化部门的教学、科研与组织管理工作。

四、标准学制

全日制学术型硕士研究生的基本修业年限为3年，在校学习年限最长为5年。

五、培养方式

全日制研究生培养方式分为统分、定向培养、自费、委托培养四种方式。对研究生的培养，采取导师负责和集体培养相结合的形式开展，既要充分发挥导师的主导作用，又要发挥学术群体的集体培养作用。新生入学报到后1个月内与拟指导研究生的导师实行双向选择。选定的导师应根据培养方案的要求和因材施教的原则，在了解研究生具体情况的基础上，在研究生入学后3个月内制定出培养计划。在读期间研究生修完所需的学分，在导师指导下完成毕业论文并参加答辩。

六、学分学时

本专业学生应修总学分要求不少于37学分，其中课程学习不少于34学分，必修环节不少于3学分。学科基础课应修学分不少于7学分，方向必修课应修学分不少于9学分，选修课学分不少于11学分（其中每个模块至少应修满1学分）。

七、课程结构

课程分为必修课程（学位课程）和选修课程，其中必修课程包括公共必修课、学科基础课、方向必修课三类。选修课程包括学科方向类、文化素质类、交叉融合类三个课程模块，每个模块设置4门课程，每门课程1-2学分，供学生选修。跨学科、专业或同等学力考入的研究生须补修中国现代文学史、文学理论两门本科课程。
八、课程设计要求

本专业课程内容的设置体现了学科前沿性和前瞻性，并兼顾到学科交叉与融合，注重引进先进课程资源和师资，逐步建设高水平课程，构建复合型人才培养的课程体系。课程设置遵循教学的教育性规律，结合课程性质、教学内容和特点，开展“课程思政”教学设计，在课程目标设计、教学大纲制定、教材选用、教案课件各方面得到落实，贯穿课程教学的全过程。

九、教学方式

教师应根据课程特点综合运用讲授、问答、研讨等多元教学方式，充分调动学生学习的积极性和主动性；充分利用教育信息技术手段和各个教学平台，鼓励对课程实施线上线下混合式教学。对课程学习的考核采取过程性评价和终结性评价相结合的方式，提高考核的科学性和有效性。

十、必修环节

必修环节是指课程学习之外的文献研读、行业讲座及报告、实践教学和中期考核等必须完成的培养环节，不计学时。
1.学术报告
在学期间必须听取20场以上的学术专题讲座或学术报告、必须做2次以上的学术报告，参加1次省级以上（含省级）学术会议，并填写好《研究生学术活动登记表》，由导师签字确认，达到此要求方可获得相应学分。

2.文献研读
学生应完成本专业领域和导师指定的经典必读书目和重要学术期刊、文献专著的研读。导师负责对学生文献研读的指导、检查与考核，可采用读书报告、专题研讨，学生提交研读报告等方式进行。本专业领域要求每名硕士生至少完成20篇文献研读报告，填写在文献研读记录表中，由导师签字确认，达到此要求方可获得相应学分。
3.创新创业创造实践
学生在学期间至少参加一次社会实践（含“三支一扶”）或创新实践活动。社会实践可多种形式开展，包括结合学科研究开展的社会调查、田野调查、企（行）业实习实践、志愿者服务、支教、暑期“三下乡”活动等。学生也可通过参加各类创新创业大赛、学业竞赛、学科技能大赛等获得学分。

4.中期考核
在课程学习结束、开题报告完成后组织对研究生进行中期考核，综合考查研究生政治思想、课程学习、科研能力和专业实践能力以及身体健康等方面的状况，具体考核办法和处理按照《闽南师范大学硕士研究生中期考核办法》执行，考核结果报学科建设与研究生工作处备案。

5.科研训练

导师应对学生进行系统的科研训练，培养学生掌握科研方法，强化学生科研实践训练。鼓励和指导学生参与导师团队课题研究，培养学生独立从事科学研究的能力。

十一、毕业要求和标准
学生在弹性学制规定的最长学习年限内（5年）完成培养方案规定的全部课程学习和其他教学环节，考试、考查成绩达到学校毕业要求，完成学位论文并通过答辩，可申请毕业并获取相应毕业证书。

十二、学位论文

学位论文应在导师指导下，选题新颖，论点明晰，结构完整，条理清楚，逻辑清晰，文字通顺，格式规范，不得剽窃或抄袭。

论文应比较充分掌握原始材料与前人已有的研究成果，提出具有一定学术深度与价值的见解。展示作者对该课题具有必备的基础理论知识、专业知识，体现基本的学术研究能力。鼓励学生在取得硕士学位之前，将论文工作中取得的创新研究发现以学术论文的形式发表。

十三、其他要求

  1.本硕士培养方案根据《闽南师范大学全日制硕士研究生培养方案修订指导性意见（试行）》（闽南师大〔2021〕123号），结合硕士研究生教育实际，修订而成，经文学院教学指导委员会审议通过后执行。

2. 本硕士培养方案适用于2024级中国现当代文学硕士研究生。 
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