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闽南师范大学全日制博士研究生
培养方案
学科名称：    中国语言文学        
学科代码：          0501          
培养方向：    中国现当代文学      
培养单位：        文学院          
填表日期：    2024年6月16日      
学科建设与研究生工作处制
2024年6月
一、学科概况

  闽南师范大学文学院中国现当代文学学科底蕴丰富，师资力量雄厚，现有专任教师15人，其中教授8人、副教授5人、讲师2人，博士11人，博士生导师3人、硕士生导师11人。自2009年以来教研室教师已主持国家社科基金项目11项，已主持教育部及福建省社科基金20多项，出版专著30部，发表论文近200篇。
本学科在中国现当代文学史、思潮流派、港台文学及海外华文学、闽籍作家作品、中国现当作家作品等方面均有较为深入的研究。张桂兴教授的老舍研究、林语堂资料研究，陈煜斓教授的音乐文学研究、林语堂研究、新诗研究，胡明贵教授的中国现当代文学思潮研究、张爱玲研究研究、茅盾文学奖获奖作品研究，周军教授的新诗研究、中国现代作家旧体诗研究，任毅教授的鲁迅与俄罗斯文学研究、新诗研究，向忆秋教授的海外华文研究，巫洪亮教授的中国当代诗歌现象研究、十七诗歌的副文学研究等，均在学界有较大的影响。此外，肖魁伟副教授港台文学研究，刘可可副教授的影视文学研究，刘丽副教授的戏剧研究，邱春晖副教授的女性文学研究等，也都很有特色。
二、培养方向
1．中国现代文学思潮研究
本方向主要从宏观的角度梳理“五四”文学革命以来中国现当代思潮的演变脉络，讲授自一九一七年以降的各个历史时期的文学思潮、文学论争、文学思想及其历史和文化背景、基本理论和实践主张、文学史贡献和局限以及借鉴意义等问题，揭示其发展的规律，研讨思潮演变中的重要作家的创作。

2．现代中国诗歌研究
本方向主要梳理19-20世纪之交以降中国现代新诗创作和批评的诗学理论。这些理论主要包含在诗学专著、诗学专论和新诗创作批评之中，既包括宏观的中国现代诗歌理论批评轮廓与特点论述，也包括经典作家的经典诗学理论与批评，如梁启超、王国维、胡适、鲁迅、周作人、郭沫若、闻一多、徐志摩、朱自清、戴望舒、梁宗岱、朱光潜、胡风、“九叶派”诗人、抗战诗歌理论与批评等的新诗理论与批评。
三、培养目标

掌握马克思主义的基本理论，拥护中国共产党的领导，拥护中华人民共和国宪法，遵守法律、法规，热爱祖国和人民，树立强烈的事业心和积极进取精神，具有与时俱进的创新意识。

掌握系统扎实的中国现当代文学专业知识，具有良好的人文素养与学术道德，具有较强的从事科学研究与学术论文写作能力，毕业后能独立胜任中国现当代文学教学、研究及相关工作的研究型人才。

四、标准学制

标准学制为4年。在标准学制内未完成学业的，可根据学校有关研究生学籍管理规定延长在校学习年限最长学习年限。

五、培养方式

博士研究生的培养实行导师负责制，采取导师“集体指导与个别负责相结合”的方式。导师须同时对博士研究生的业务和思想进行指导和教育。充分发挥导师团队培养的优势，通过课程学习、科学研究、学术交流、专业实践等环节的系统学习，培养学生掌握本学科的理论知识和综合能力。

为了提升培养质量，培养方式和培养过程可以不断创新。积极聘任本学科杰出人才担任校外导师，与本校导师共同培养博士；积极与国内外知名高校和科研院所建立联合培养和协同育人的培养机制。
六、学分学时

博士生在攻读博士学位期间获得总学分不得少于18学分，其中课程学习不少于14学分，必修环节不少于4学分。
七、课程结构

课程分为必修课程（学位课程）和选修课程，其中必修课程包括公共必修课、学科基础课、方向必修课三类。

1.公共必修课
博士生公共必修课包括中国马克思主义与当代（2学分），马克思恩格斯列宁经典著作选读（1学分）和博士英语（3学分），计6学分。
2.学科基础课
学科基础课课程包括文学研究的观念方法与史料学（2学分）、文学研究的前沿与热点问题（2学分）。学科基础课总学分不少于4学分。
3.方向必修课

方向必修课包括中国现文学思潮研究（2学分）、中国现代新诗理论与批评（2学分）。根据博士生研究方向，至少选1门方向必修课，方向必修课总学分不少于2学分。
4.选修课程
选修课程共开设8门课程，每门课程1学分。根据博士生研究方向，至少选2门选修课，选修课程总学分不少于2学分。

5.补修课程
跨学科、专业考入的博士生，须补修本学科至少2-3门硕士研究生课程。没有补修成绩或补修课程考试不合格者不得进入论文答辩。补修课程成绩记录在成绩单上，不计入毕业的学分要求内。

八、课程设计要求
1.课程内容应体现前沿性和前瞻性，兼顾学科交叉与融合，注重引进先进课程资源和师资，逐步建设高水平课程。
2.交叉学科的课程设置应体现学科交叉的培养目标和要求，构建复合型人才培养的课程体系。
3.遵循教学的教育性规律，结合课程性质、教学内容和特点，开展“课程思政”教学设计，提炼课程中蕴含的思想、文化和价值等育人因素，有机融入课程教学，充分发挥学科教学中的德育渗透功能，并与思想政治理论课形成协同育人效应。课程思政要落实到课程目标设计、教学大纲制定、教材选用、教案课件各方面，贯穿课程教学的全过程。
4.课程体系上要强化硕博贯通培养，要以提高博士生学术创新能力为核心，统筹设计、整体优化、科学衔接硕士和博士不同层次课程体系、教学内容与培养过程各环节，避免重复或简单的延伸。
九、必修环节
博士生的必修环节主要包括学术交流、文献研读、开题报告、预答辩、中期考核等。
1.学术交流（必修，1学分）
博士生应积极参加学校和所在培养单位举办的各种学术讲座、学术报告等，具体要求为听取20场以上讲座，在院级以上公开做2次以上公开学术报告，并填写《闽南师范大学研究生学术活动登记表》，由各培养单位根据学校相关规定给予相应的成绩等级；

在攻读博士学位期间必须参加国内外学术会议并做发言，具体要求为参加 1次（含）以上全国性会议、论坛或2次（含）以上省级学术会议、论坛等。

毕业资格审核时，相关材料须由学生本人提交给学院研究生秘书，组织相关人员进行审核、记载成绩并存档备查。

2.文献研读（必修，1学分）
博士生应完成本学科及导师指定的经典必读书目和重要专业学术期刊的研读，采用“导师把关、专业考核、院系审核”的考核流程，考核结果报学科建设与研究生工作处备案。

3.开题报告（必修，1学分）
研究生开题报告是研究生培养管理过程中的重要环节，采取书面报告和公开的学位论文开题答辩会相结合的方式进行。
4.中期考核
中期考核是保证博士生培养质量的重要环节，是指以书面和口头报告的方式，综合考察研究生思想品德、课程学习、科研能力等情况，以判断其是否适宜继续攻读的阶段性考核环节。培养单位要通过中期考核及时发现博士生培养过程中存在问题，促进研究生后续高质量培养。

5.预答辩（必修，1学分）

预答辩是博士研究生进行正式论文答辩之前检查研究生学位论文质量的重要环节， 所有博士研究生均须参加预答辩， 预答辩通过后方可进行论文送审和答辩。研究生完成培养方案所规定的所有课程和其他培养环节，修满学分，完成学位论文初稿并经导师审核同意后，方可申请进行预答辩。

十、毕业要求和标准
博士生在弹性学制规定的最长学习年限内完成培养方案规定的全部课程学习和其他教学环节，考试、考查成绩达到学校毕业要求，完成学位论文并通过答辩，可申请毕业并获取相应毕业证书。
十一、学位论文
1.选题与综述要求
博士学位论文应是对本学科专业的某一方面或某一重要问题的专题研究。要求在广泛调查研究本学科专业事实、阅读古今中外相关文献资料、掌握所选论题已有研究成果和前沿研究动态的基础上，在导师指导下，提出学位论文选题和研究计划。选题应体现较为宽广的学术视野，对本学专业的基础研究或实际应用具有重要的理论意义、现实启示和学术价值。
博士学位论文的综述应在充分调查和阅读相关领域重要文献资料的基础上规范撰写。内容应包括与本课题相关的国内外研究成果述评，本论文所要解决的问题，论文运用的主要理论和方法、基本思路和论文结构，以及本研究对学术问题的解决，对本学科专业的发展的理论意义和现实意义等。
2.规范性要求
在导师指导下独立完成，做到文献资料、研究方法、学术观点的统一，论点鲜明，思路清晰，内容完整，结果合理，文字流畅，达到较高的学术水准。博士学位论文应充分尊重前人的研究成果，严格遵守学术界公认的学术伦理道德以及本学科共同遵守的学术规范。
3.成果创新性要求
以独立思考和自主研究为基础，应能体现作者掌握宽广的基础理论和深入的学科专业、文献知识，体现作者的思维能力、研究能力和创新能力。论文或能发掘出本学科所属各个领域内的新的资料，作出新的阐释，具有填补重要的学术空白的意义；或运用新的理论和方法，在具体问题的研究中取得重要成果，较前人有所推进、有所深化、有所提升。
十二、其他

1.本博士培养方案根据《闽南师范大学全日制博士研究生培养方案修订指导性意见（试行）》（闽南师大〔2021〕124号），结合博士研究生教育实际，修订而成，经文学院教学指导委员会审议通过后执行。

2. 本博士培养方案适用于2024级中国现当代文学专业博士研究生。
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